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ЭКСТЕРЬЕРНЫЕ ХАРАКТЕРИСТИКИ МОЛОЧНЫХ КОРОВ ПРИ РАЗНЫХ 
ТЕХНОЛОГИЯХ СОДЕРЖАНИЯ 

Админа Н. Г., Осипенко Т. Л., Панченко О. М., Институт животноводства 
НААН 

Админ А. Е., ГП ОХ «Кутузовка» 
В статье представлена комплексная линейная оценка типа телосложения 

коров украинской черно-пестрой молочной породы с использованием современных 
методов (рекомендации ICAR). Выявлены особенности экстерьерных признаков ко-
ров в племенных хозяйствах и наиболее распространенные недостатки экстерьера 
животных при разных технологиях содержания скота. Установлено, что значи-
тельное количество показателей экстерьера коров взаимосвязано, что необходимо 
учитывать в селекционной работе. 

Ключевые слова: молочные коровы, линейная оценка, технология содержания, 
тип телосложения. 

 
DAIRYCOWS LINE SCORE BY DIFFERENT HOUSING 
Adminа N., Osipenko T., Panchenko O., Institute of Animal Science NAAS 
Admin A., SE EF „Kutuzovka” 
The article highlights a complex linear evaluation of the Ukrainian black and white 

dairy cows body type using a modern techniques (according to ICAR recommendations). 
The cows exterior characteristics at the breeding farms and most widespread exterior defi-
ciencies at a different technologies of housing were detected. The interconnectedness of a 
significant number of cows exterior indicators were established and that must be consid-
ered in the selection work. 
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Досліджено активність амінотрансфераз, лактатдегідрогенази та рівень 
лактату і пірувату в крові коней української верхової та голштинської порід, спеці-
алізованих для використання в кінному спорті. Встановлені певні породні відмінно-
сті в досліджуваних біохімічних показниках, що свідчить про різноспрямовані спе-
цифічні механізми у використанні та утилізації енергетичних субстратів у спорти-
вних коней під впливом систематичних тренувань. Систематичні фізичні наван-
таження у коней української верхової породи відображають перевагу, вочевидь, ае-
робно-анаеробних механізмів енергозабезпечення м’язової діяльності, про що свід-
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чить істотно вища активність лактатдегідрогенази, вміст лактату і пірувату в 
крові у порівнянні з кіньми голштинської породи. Натомість у коней голштинської 
породи систематичний тренінг супроводжується здебільшого анаеробними механі-
змами енергозабезпечення м’язової діяльності і свідчить про наявність у них знач-
них резервів до підвищення тренувальних навантажень. Амінотрансферази в мета-
болізмі коней спортивного напряму роботоздатності, очевидно, відіграють роль у 
перерозподілі енергетичних субстратів, а підвищення їх активності пов’язане з не-
обхідністю поновлення енергетичних запасів у відновний період після напружених 
фізичних тренувань. 

Ключові слова: амінотрансферази, лактатдегідрогеназа, лактат, піруват, 
фізичні навантаження, спортивні коні. 

 
Численні дослідження клініко-фізіологічних і біохімічних показників коней, 

призначених для використання в класичних видах кінного спорту, значно поглибили 
уявлення про функціональний стан спортивних коней і зміни в їх організмі в процесі 
адаптації до фізичних навантажень [1-6]. Тим не менше дослідження адаптаційних 
можливостей, моніторинг стану здоров’я та рівня роботоздатності спортивних коней 
залишаються важливими напрямками в сучасному конярстві та фізіології тварин. 

Доволі суттєвими діагностичними показниками стану організму є вміст мета-
болітів та активність ключових ферментів, які чітко відображають “приховані” пер-
винні тенденції та напрямки біохімічних змін. До таких ферментів належать лактат-
дегідрогеназа (ЛДГ) і амінотрансферази: аланінамінотрансфераза (АлАТ) та аспарта-
тамінотрансфераза (АсАТ), які беруть участь у перенесенні аміногруп із амінокислот 
на кетокислоти [7; 8]. Зміни активності цих ферментів у динаміці фізичних наванта-
жень відображають специфічні  перетворення в структурі метаболізму коней призо-
вого та спортивного напряму роботоздатності [3; 9; 10; 11]. Відомо, що одним із 
провідних чинників, який призводять до зниження спортивної роботоздатності ко-
ней, є локальна м’язова втома, яка зумовлена зменшенням внутрішньом’язових резе-
рвів енергетичних речовин та закисненням внутрішньом’язового середовища внаслі-
док утворення молочної кислоти [11]. Тому великі за об’ємом та інтенсивністю фізи-
чні навантаження найчастіше є причиною перетренування спортивних коней [12; 
13]. Відтак визначення концентрації лактату в крові коней спортивного напряму ро-
ботоздатності дає змогу діагностувати терміновий і віддалений ефект змагально-
тренувальних навантажень, що відображає інтенсивність гліколізу в процесах енер-
гозабезпечення, а також швидкість перебігу відновних процесів під час утилізації 
лактату [3; 10-12]. 

Ще одним не менш інформативним показником щодо енергозабезпечення 
м’язової діяльності виступає лактатдегідрогеназа – фермент, який каталізує зворотнє 
окиснення L-лактату (сполук молочної кислоти) у піруват (піровиноградну кислоту), 
забезпечуючи цим подальшу утилізацію продуктів розпаду глюкози до води і вугле-
кислого газу [14]. Накопичення лактату, яке відбувається в режимі анаеробного ене-
ргозабезпечення, безпосередньо активує лактатдегідрогеназу. Активність цього фер-
менту характеризує обсяги утворення лактату, потужність анаеробних метаболічних 
перетворень і загальну здатність організму до утилізації молочної кислоти, що є пе-
редумовою вироблення пристосування до втоми [9; 10; 12].  

Фізичні навантаження різної інтенсивності та тривалості здатні спричиняти 
певні, подекуди патологічні зміни в роботі систем і органів, ініціюючи відповідні 
реакції організму спортивних коней, вираженні зокрема й зміною активності ферме-
нтів. Відтак, динаміка змін в активності амінотрансфераз та ЛДГ в плазмі спортив-
них коней дозволяє чітко контролювати перебіг фізіологічних і біохімічних проце-
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сів, попереджаючи загрозу їх виходу за компенсаторні межі при фізичних наванта-
женнях [11; 12; 15]. Особливу актуальність даний контроль набуває при тренуваль-
них процесах із різною інтенсивністю фізичних навантажень у спортивних коней рі-
зного віку, породного складу та рівня роботоздатності, призначених для використан-
ня в класичних видах кінного спорту (конкур, виїздка, триборство) [5; 6; 10]. 

У зв'язку з цим, метою роботи було визначення та порівняння активності амі-
нотрансфераз (АлАТ, АсАТ) та лактатдегідрогенази, а також кількісних змін лактату 
і пірувату в крові коней української верхової та голштинської порід, які використо-
вуються в класичних видах кінного спорту. 

Матеріали та методи досліджень. Об’єктом досліджень було 15 спортивних 
коней української верхової породи (УВП) та 17 коней голштинської породи (кобили, 
жеребці, мерини), 6-12–річного віку. Всі тварини були клінічно здорові, без наявнос-
ті ознак жодної патології. Коні УВП утримувалися на базі ДЮСШ з кінного спорту 
“Буревісник” (м. Львів, Україна) та брали активну участь у кінноспортивних змаган-
нях різних рівнів. Коні голштинської породи утримувалися в умовах кінно-
спортивного клубу “Wechta” (Rosnówko, Польща) та також приймали активну участь 
у змаганнях із подолання перешкод місцевого та міжнародного рівнів. Умови годівлі 
дослідних коней дещо відрізнялися: коней УВП годували концентрованими кормами 
та сіном із розрахунку: 6 кг сіна, 6 кг вівса та 2 кг висівок в день. Натомість коней 
голштинської породи годували спеціалізованими кормами-мюслями та сіном з роз-
рахунку 3-5 кг мюслей та 7 кг сіна у день. Всі дослідні тварини перебували у довгот-
ривалому спортивному тренінгу.  

Кров тварин відбирали з зовнішньої яремної вени у стерильні пробірки з анти-
коагулянтом (K-EDTA, MedLab) вранці у стані спокою. Для отримання плазми цільну 
кров центрифугували впродовж 10 хв при 3000 об./хв. Активність амінотрансфераз 
визначали в реакції з 2,4-динітрофенілгідразином. У результаті переамінування, яке 
відбувається під дією АлАТ та АсАТ, утворюються щавелевооцтова і піровиноградна 
кислоти. У реакції з 2,4-динітрофенілгідразином у лужному середовищі утворюються 
гідразони цих кислот, які дають забарвлення, інтенсивність якого пропорційна 
кількості утвореної піровиноградої кислоти [16]. Активність лактатдегідрогенази ви-
значали в реакції окиснення L-лактату в піруват у лужному середовищі в присутності 
доданого НАД+ [16]. Активність ферментів АлАТ, АсАТ, ЛДГ виражали в ммоль пі-
рувату·год-1·л-1. Концентрацію лактату і пірувату визначали неферментативним мето-
дом у кожній пробі цільної крові [17]. Кров попередньо депротеїнізували 10% розчи-
ном метафосфорної кислоти та центрифугували. Безвуглеводний центрифугат отри-
мували шляхом перемішування отриманого центрифугату з мідь(ІІ) сульфатом і ка-
льцію гідроксидом. Вміст лактату визначали в реакції з гідрохіноном, пірувату – з р-
диметиламінобензальдегідом. Результати виражали у ммоль/л. Усі лабораторні дослі-
дження проводили на кафедрі фізіології тварин Інституту біології та охорони середо-
вища Поморської Академії (м. Слупськ, Польща) в рамках міжнародної співпраці.  

Отримані результати статистично проаналізовано за допомогою пакету 
програми STATISTICA 10.0 (StatSoft, Poland). При статистичній обробці даних, після 
процедури аналізу нормальності всіх вибірок за допомогою критеріїв Колмогорова-
Смірнова, Шапіро-Вілкі та Лілліфорса (р≤0,05), обраховували середнє арифметичне 
значення та похибку. Вірогідність різниць між групами тварин до і після фізичного 
навантаження визначали за критерієм Вілкоксона (р<0,05). Кореляційну залежність 
між досліджуваними параметрами в групах коней УВП та голштинської порід 
оцінювали за допомогою рангів Спірмана [18]. 

Результати досліджень. Систематичні фізичні навантаження різної інтенсив-
ності обумовлюють біохімічні зміни не тільки у м’язах, але й у крові та внутрішніх 
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органах. Оскільки всі реакції обміну речовин активуються ферментами, регуляція 
метаболізму в процесі тренувальних навантажень зводиться у підсумку до регуляції 
їх активності. Одним із надійних показників тренованості коней в класичних видах 
кінного спорту є активність ферментів. Зокрема, встановлено, що у спортивних ко-
ней УВП та голштинської порід спостерігаються різнонаправлені зміни активності 
ферментів плазми крові (рис. 1). 

 
 

 
 

Рис. 1. Активність аланінамінотрансферази (АлАТ), аспартатамінотрансферази 
(АсАТ) та лактатдегідрогензи (ЛДГ) у крові коней УВП та голштинської порід 
(* – статистично істотні відмінності (р<0,05) між групами досліджуваних тварин). 

 
Зокрема, активність АлАТ у коней голштинської породи у стані спокою була 

істотно вищою на 3 % (р<0,05), натомість активність АсАТ – нижчою на 28 % 
(р<0,05) порівняно з кіньми УВП. Виходячи з отриманих нами даних можна зробити 
висновок про пріоритети у використанні субстратів для окиснення і енергетичного 
забезпечення м’язової діяльності під час систематичних тренувань. Вочевидь, в ор-
ганізмі коней голштинської породи спрямованість реакції трансамінування призво-
дить до утворення значної кількості аланіну, який з кров’ю поглинається гепатоци-
тами печінки і використовується як субстрат глюконеогенезу для відновлення запа-
сів глюкози, а відтак, і головного акумульованого її джерела – глікогену. Приймаючи 
участь в глюкозо-аланіновому циклі, АлАТ виводить надлишок аміаку з м’язів і пос-
тачає в печінку і піруват, який використовується в процесах аеробного ресинтезу 
АТФ при виконанні фізичної роботи та в глюконеогенезі в період відновлення [14]. 
Вища активність АсАТ у коней УВП порівняно з голштинською вказує на дещо іншу 
спрямованість процесів трансамінування та руйнування глікогенних амінокислот, у 
даному випадку аспарагінової кислоти, яка окиснюючись до α-кетокислоти оксалоа-
цетату, забезпечує також субстрати для глюконеогенезу. 

Коефіцієнт де Рітіса (співвідношення активності АсАТ до АлАТ) у коней 
УВП становив (1,62±0,03), а у коней голштинської породи – (1,15±0,05). Відтак, у 
коней УВП коефіцієнт де Рітіса був вищий на 41 % (р<0,05), ніж у коней голштинсь-
кої породи. Ймовірно, такі зміни свідчать про різноспрямованість амінотрансфераз-
них реакцій та постачання субстратів у цикл Кребса у коней УВП та голштинської 
порід.  
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Важливим інформативним показником енергозабезпечення м’язової діяльнос-
ті є активність ЛДГ, яка каталізує зворотнє окиснення L-лактату в піруват, викорис-
товуючи НАД+ як акцептор водню, та забезпечуючи цим подальшу утилізацію про-
дуктів розпаду глюкози [14]. Відповідно, зростання рівня енергозабезпечення м’язів 
супроводжується значними змінами активності ЛДГ. При цьому накопичення лакта-
ту, яке відбувається в режимі анаеробного енергозабезпечення, прямо стимулює зро-
стання активності ЛДГ. Активність ЛДГ характеризує обсяги утворення лактату, ін-
тенсивність анаеробних навантажень та загальну здатність організму до утилізації 
молочної кислоти [3, 9, 13]. 

У результаті досліджень встановлено, що активність ЛДГ у коней УВП була 
істотно вищою на 182 % (р<0,05) порівняно з кіньми голштинської породи (рис. 1). 
Значно вища активність ЛДГ у крові коней УВП спричинює і вищий вміст продуктів 
реакції, зокрема лактату (на 50 %, р<0,05) та пірувату (на 123 %, р<0,05) порівняно з 
кіньми голштинської породи (рис. 2). 

 

 
 

Рис. 2. Вміст молочної та піровиноградної кислот у крові коней української 
верхової та голштинської порід (* – статистично істотні відмінності (р<0,05) між 

групами досліджуваних тварин). 
 

Аби більш інформативно охарактеризувати процеси перебігу аеробних-
анаеробних реакцій в організмі коней української верхової та голштинської порід, 
ми розрахували коефіцієнт лактат/піруват (співвідношення концентрації лактату до 
пірувату) [19]. Індекс лактат/піруват має важливе значення для характеристики вуг-
леводневого обміну, оскільки є постійною величиною при аеробному метаболізмі 
вуглеводів. Недостатнє надходження кисню при інтенсивних фізичних навантажен-
нях у спортивних коней передовсім відображається на енергетичному метаболізмі як 
клітин, так і організму в цілому. Це зумовлює зниження швидкості вивільнення ене-
ргії та її нагромадження у вигляді макроергічних сполук унаслідок зниження кілько-
сті електронних акцепторів у дихальному ланцюзі, що спричинює перехід на інший 
шлях постачання енергії [20].  В аеробних умовах піруват надходить у матрикс міто-
хондрій і залучається у цикл трикарбонових кислот. За гіпоксичних умов, які супро-
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воджуються зниженням надходження кисню, піруват може відновлюватись до лак-
тату за рахунок НАДН+ [14]. У свою чергу відновлений піридиннуклеотид, відповід-
но окиснюється до НАД+, з подальшим використанням у клітині для синтезу АТФ. 
Крім того, лактат, який утворюється за анаеробних умов, надходить у печінку, де ви-
користовується для синтезу глікогену. Отже, за змінами співвідношення лак-
тат/піруват можна робити висновки про переважання шляхів енергопродукції, 
пов’язаних зі змінами функціонального стану організму [9; 10; 19].  

Відтак, встановлено, що показник лактат/піруват у коней голштинської поро-
ди був вищим на 55 % (р<0,05), ніж у коней УВП. Очевидно, що у коней української 
верхової та голштинської порід, призначених для використання в класичних видах 
кінного спорту, систематичні фізичні навантаження супроводжуються специфічними 
змінами перебігу метаболічних реакцій, які мають певні породні відмінності [9; 10]. 
Вища активність ЛДГ, молочної та піровиноградної кислот у коней УВП зумовлені, 
вочевидь, інтенсивністю та тривалістю тренувальних навантажень, як і певною їх 
специфікою, та відображають перевагу аеробно-анаеробних механізмів енергозабез-
печення м’язової діяльності у порівнянні з кіньми голштинської породи [9; 10]. Ви-
щий вміст лактату в стані спокою в крові коней УВП, ймовірно, не несе значний не-
гативний вплив на їх організм, оскільки відомо, що буферна ємність м’язів коней є 
значно вищою, ніж у людей [9; 10; 21]. Вочевидь, у коней УВП лактат активно вико-
ристовується як субстрат гліконеогенезу, де за участю ЛДГ окиснюється в піруват, 
частина якого використовується для поновлення запасів глікогену м’язів і печінки у 
відновний період після тренувань, а інша частина постачається у аеробний цикл 
Кребса. Результати наших попередніх досліджень підтверджують це припущення [3; 
9; 10]. 

Із літературних джерел також відомо, що концентрація лактату в крові коней 
з різними типами вищої нервової діяльності помітно відрізняється, як і відрізняється 
його динаміка під час іподромних випробовувань [21]. Було виявлено, що вміст мо-
лочної кислоти у коней, які регулярно тренуються, може суттєво відрізнятися навіть 
при однакових фізичних навантаженнях. Зокрема після інтенсивного фізичного на-
вантаження (жвавий галоп зі стрибками) у коня при пульсі 156 уд./хв концентрація 
лактату не перевищувала 5,47 ммоль/л, в той час як у іншого коня при пульсі 168 
уд./хв концентрація лактату вже становила 7,50 ммоль/л, а у третього коня при пуль-
сі 186 уд./хв вміст лактату був на рівні 12 ммоль/л. Отже, однакове навантаження в 
залежності від рівня підготовленості коней, їх темпераменту та функціонального 
стану нервово-м’язової системи викликає різноспрямовані метаболічні реакції [21; 
22]. У свою чергу, рівень метаболітів у крові коней в стані спокою вказує на кінце-
вий результат біохімічних реакцій і характеризує перебіг відновних процесів та сту-
пінь тренованості [3; 10-12]. Зокрема, систематичні фізичні навантаження у коней 
голштинської породи забезпечуються, вочевидь, переважно аеробними механізмами 
енергозабезпечення м’язової діяльності (істотно нижча порівняно з кіньми українсь-
кої верхової, активність ЛДГ та концентрація лактату і пірувату в крові) і свідчать 
про наявність значних резервів до підвищення тренувальних навантажень. Механіз-
ми, які лежать в основі різноспрямованих змін у метаболізмі коней української вер-
хової та голштинської порід, пов’язані з процесами мобілізації та утилізації основ-
них енергетичних субстратів та системами регуляції їх постачання. Про це свідчить 
кореляційний аналіз отриманих даних (табл.).  

Від’ємна кореляція між активністю АлАТ та ЛДГ у коней УВП вказує на пе-
ревагу перебігу процесів анаеробного гліколізу. Взаємоперетворення пірувату в L-
аланін за участю АлАТ та висока активність ЛДГ у коней української верхової поро-
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ди, яка відновлює піруват у лактат з використанням останнього у гліконеогенезі, пі-
дсилює субстратні взаємозв’язки для поновлення енергетичних запасів. 

 
Таблиця 

Кореляційні зв’язки між біохімічними показниками крові коней  
української верхової та голштинської порід 

 

Залежності Коефіцієнт кореляції, R Достовірність, Р 
Українська верхова порода 

АлАТ–ЛДГ -0,546 0,035 

Індекс Л/П–Піруват -0,621 0,013 
Голштинська порода 

АсАТ–ЛДГ 0,522 0,032 
ЛДГ–Лактат 0,600 0,011 
Індекс Л/П–Піруват -0,575 0,016 

 
Від’ємний кореляційний зв'язок між активністю АлАТ та ЛДГ свідчить про 

роль трансаміназ у перерозподілі енергетичних субстратів в організмі коней УВП. 
Позитивна кореляція між показниками активності АсАТ та ЛДГ у коней голштинсь-
кої породи вказує на спряженість процесів трансамінування та утилізації продуктів 
анаеробного гліколізу і відновлених піридиннуклеотидів за участю малат-
аспартатного човникового механізму [14]. Таким чином, у коней голштинської по-
роди інтенсифікація анаеробного енергозабезпечення спричинює зростання активно-
сті АсАТ та її участі у процесах трансмембранного перенесення відновних потенціа-
лів через мітохондріальну мембрану і регенерації НАДН+, утвореного в результаті 
гліколізу. Відтак, систематичні фізичні навантаження у коней голштинської породи 
модифікують процеси енергозабезпечуючих реакцій через спряженість процесів тра-
нсамінування та утилізації гліколітичного НАДН+ за участю малат-аспартатного чо-
вникового механізму на рівні дихального ланцюга мітохондрій, що дозволяє, таким 
чином, ефективно використовувати субстрати окиснення вуглеводів і акумулювати 
їх у вигляді високоенергетичних фосфатів у процесі окисного фосфорилювання в 
матриксі мітохондрій [14]. Негативна кореляція вмісту пірувату та індексу лак-
тат/піруват у групах досліджуваних коней вказує, вочевидь, на інтенсивність взає-
моперетворення лактату у піруват у лактатдегідрогеназній реакції зі зсувом даної 
реакції в сторону утворення піровиноградної кислоти з подальшою її утилізацією в 
глюконеогенезі та в циклі трикарбонових кислот для поновлення енергетичних ресу-
рсів. Позитивна кореляція між активністю ЛДГ та вмістом лактату у коней голштин-
ської породи вказує на високу інтенсивність утилізації субстратів анаеробного гліко-
лізу в крові коней голштинської породи. 

Висновки: 
1. Встановлено, що у коней української верхової та голштинської порід сис-

тематичні фізичні навантаження обумовлюють різноспрямовані специфічні механіз-
ми у використанні та утилізації енергетичних субстратів. 

2. Вищі показники активності ЛДГ, молочної та піровиноградної кислот у ко-
ней УВП поряд із від’ємною кореляцією між активністю АлАТ та ЛДГ, зумовлені, 
вочевидь, інтенсивністю та тривалістю тренувальних навантажень, а також певною 
їх специфікою, що відображає перевагу здебільшого анаеробних механізмів енерго-
забезпечення м’язової діяльності. Натомість у коней голштинської породи вища ак-
тивність АлАТ поряд із нижчими концентраціями лактату і пірувату в крові та акти-
вністю ЛДГ вказує на значну роль реакцій переамінування в організмі, які сприяють 
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утилізації пірувату та аміаку, що зумовлює високу інтенсивність циклу сечовини і 
глюконеогенезу. 

3. Систематичні фізичні навантаження у коней голштинської породи забезпе-
чуються переважно аеробними механізмами енергозабезпечення м’язової діяльності 
й свідчать про наявність значних резервів до підвищення тренувальних навантажень. 
Амінотрансферази в метаболізмі спортивних коней, очевидно, відіграють важливу 
роль у перерозподілі енергетичних субстратів. Підвищення активності трансаміназ 
пов’язане з необхідністю поновлення енергетичних запасів у період відновлення піс-
ля напружених фізичних тренувань. 
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АКТИВНОСТЬ ТРАНСАМИНАЗ И ЛАКТАТДЕГИДРОГЕНАЗЫ КАК 
ПОКАЗАТЕЛИ МЕТАБОЛИЗМА СПОРТИВНЫХ ЛОШАДЕЙ 

Андрийчук А. В., Институт животноводства НААН 
Ткаченко Г. М., Институт биологии и охраны среды, Поморская Академия в 

Слупске, Польша 
Ткачева И. В., Институт животноводства НААН 
Исследована активность аминотрансфераз, лактатдегидрогеназы и уровень 

лактата и пирувата в крови лошадей украинской верховой и голштинской пород, 
специализированных для использования в конном спорте. Установлены определен-
ные породные различия в исследуемых биохимических показателях, свидетельству-
ющие о разнонаправленных специфических механизмах в использовании и утилиза-
ции энергетических субстратов у спортивных лошадей под влиянием систематиче-
ских тренировок. Физические нагрузки у лошадей украинской верховой породы от-
ражают предпочтение, очевидно, аэробно-анаэробных механизмов энергообеспече-
ния мышечной деятельности, о чем свидетельствует существенно высшая актив-
ность лактатдегидрогеназы, а также содержание лактата и пирувата в крови по 
сравнению с лошадьми голштинской породы. Зато у лошадей голштинской породы 
систематический тренинг сопровождается в основном анаэробными механизмами 
энергообеспечения мышечной деятельности и свидетельствует о наличии у них зна-
чительных резервов к повышению тренировочных нагрузок. Аминотрансферазы в 
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метаболизме лошадей спортивного направления работоспособности, очевидно, иг-
рают роль в перераспределении энергетических субстратов, а повышение их актив-
ности связано с необходимостью обновления энергетических запасов в восстанови-
тельный период после напряженных физических тренировок. 

Ключевые слова: аминотрансферазы, лактатдегидрогеназа, лактат, пиру-
ват, физические нагрузки, спортивные лошади. 
 

AMINOTRANSFERASES AND LACTATE DEHYDROGENASES ACTIVITIES AS 
SPORT HORSES METABOLIC INDICES  

Andriichuk A. V., Institute of Animal Sciences NAAS 
Tkachenko H. M., Institute of Biology and Environmental protection, Pomeranian 

University in Slupsk, Poland 
Tkachova I. V., Institute of Animal Sciences NAAS 
The aminotransferase and lactate dehydrogenase activities and lactate and py-

ruvate level in the blood of Ukrainian warmblood and Holsteiner horses were detected. 
The certain breed differences were established,which indicated different directions of spe-
cific mechanisms of the energy substrates use and utilization at sports horses influenced by 
systematic training. Significantly higher activity of lactate dehydrogenase and lactate and 
pyruvate in the blood of Ukrainian horse breed horses, compared with Holstein horses, 
was reflect a preference for aerobic-anaerobic energy mechanisms of muscle activity dur-
ing exercise. 

Key words: aminotransferases, lactate dehydrogenase, lactate, pyruvate, exercise, 
sport horses. 
 
 
УДК 636.2.034.083.084 

ДИНАМІКА ВГОДОВАНОСТІ І ПРОДУКТИВНОСТІ КОРІВ 
УПРОДОВЖ ЛАКТАЦІЇ ЗА БЕЗПРИВ’ЯЗНО-БОКСОВОГО 

УТРИМАННЯ 
 

Борщ О. О., асп.2 
Інститут розведення і генетики тварин імені М. В. Зубця НААН 

 
Встановлено, що у корів в умовах безприв’язно-боксового утримання продук-

тивність і вгодованість знаходяться у зворотній пропорції: надої підвищуються у 
перші місяці лактації, а вгодованість знижується. Максимальне зниження вгодова-
ності спостерігається на 3–5-му, а пік лактаційних кривих – на 2–3-му місяцях лак-
тації. За роботизованої технології доїння та індивідуальної годівлі концкормами на 
кормових станціях корови різних лактацій мають більш стійкі лактаційні криві й 
більш рівномірні криві вгодованості та продуктивності, ніж за технології з без-
прив’язно-боксовим утриманням та доїнням на доїльній установці з паралельно-
прохідними станками. 

Ключові слова: вгодованість, продуктивність, лактація, автоматизоване 
доїння, безприв’язне утримання. 

 
Вгодованість – це важливий показник, який допомагає оцінити метаболічний 

статус молочної корови. Під вгодованістю розуміють ступінь розвитку м’язової тка-
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